Mal was du willst!                                     Aktuelle Ausstellung der Malakademie 
Liebe Jugendliche,

Die Malakademie Krems bietet euch die Möglichkeit, eurer Kreativität freien Lauf zu lassen. Malerei, Zeichnung, Druckgrafik, aber auch Fotografie und was euch sonst noch so einfällt. Jeweils drei Stunden/Woche versuchen wir (Florian Nährer und Gregor Kremser) euch künstlerisch zu unterstützen, geben Tipps und zeigen euch neue Techniken und Möglichkeiten. Themen und Materialien sind frei – ihr bestimmt, was ihr machen möchtet.

Zusätzlich veranstalten wir zweimal pro Jahr eine gemeinsame Ausstellung und am Jahresende erscheint ein Katalog mit euren Bildern.

Die nächste Ausstellung der Malakademie Krems wird am 15. März um 18:00 Uhr in der Musikschule der Stadt Krems (Hafnerplatz 2) von Bürgermeisterin Inge Rinke eröffnet. Die TeilnehmerInnen zeigen Arbeiten in den unterschiedlichsten Techniken und Stilen. Acryl- und Ölmalerei sind ebenso vertreten wie diverse grafische Techniken. Was die Motive betrifft, so gibt es eine große Vielfalt an Porträts, Landschaften, Stillleben und surrealen Arbeiten.
Die Kurse der Malakademie Krems finden im BORG Krems statt. Interessierte können zwischen zwei Kurzeiten wählen.

Gregor Kremser


Kurse der Malakademie im Sommersemester 2011                                       (zwei Kurse/Woche zur Auswahl!)                                                                                   Kursort: BORG Krems, Heinemannstr. 12, statt  (1. Stock, BE Saal).
Kurs 1 (Leitung Gregor Kremser): Montag, 16:30 bis 19:00,                                               
Kurs 2 (Leitung Florian Nährer): Dienstag, 15:00 bis 17:30,                                                        

Informationen und Anmeldung 
Anmeldung unter www. kreativakademien-noe.at, oder direkt bei den Kursleitern unter: 

malakademienoe-krems@gmx.at  / bzw. in den Kursen selbst!
Die Malakademie in Kurzform: In Krems finden 10mal pro Semester je zwei Kurse in den Räumlichkeiten des BORG Krems statt. Florian Nährer und Gregor Kremser leiten jeweils einen Kurs (Kleingruppen, etwa 10 bis 15 Personen).

Der Kursbeitrag, bzw. Mitgliedsbeitrag pro Semester beträgt 120 Euro.

Die Malakademie richtet sich an Jugendliche von 12 bis 19 Jahren.

Kurszeiten: Februar bis Mitte Juni 2011
Die Malakademie Krems ist jetzt auch auf Facebook zu finden!

